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Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortsbeirates Mammolshain 
am 23.01.2023 im Dorfgemeinschaftshaus Mammolshain 

 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:55 Uhr 
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Anwesend 
 
 
 

Mitglieder des Ortsbeirates: 
 
 

Gabriel-Parpan, Susanne 
Gutbier, Silvia 
Hartwich, Hans-Dieter 
Hartwich, Sebastian 
Maier, Thilo 
Ostermann, Günther 
Reul, Stefanie 
Scherer, Heidi 
Stefani, Mark 
 
 
Magistratsmitglieder: 
 
 

Bürgermeister Helm, Leonhard 
Stadtrat Dr. Adler, Gerhard 
 
 
 
Von der Verwaltung: 
 
 

Engel, Sabine (Schriftführerin) 
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Ortsvorsteher Hartwich begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass der Ortsbeirat form- 
und fristgerecht eingeladen wurde und beschlussfähig ist. Einwände gegen die 
Tagesordnung bestehen nicht.  
 
 
 
 
 
 

Tagesordnung - öffentlich 
1. Tagesordnungspunkt  
Genehmigung der Niederschrift über die 9. Sitzung vom 31.10.2022 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift bestehen nicht. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt.  
 
 
 
 
2. Tagesordnungspunkt 
Bebauungsplan M 13.1 „Oberstraße/ Vorderstraße“ 1.Änderung 
Satzungsbeschluss gemäß § 10 BauGB 
Vorlage: 6/2023 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage und stellt die geringfügigen Änderungen 
vor. Diese betreffen ein Grundstück, welches als unbebaut festgehalten ist, allerdings bebaut 
werden kann.  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen: 
 

1) Die in der Anlage A befindlichen Beschlussempfehlungen zu den im Rahmen der 
Öffentlichkeitsbeteiligung gem. § 3 Abs. 2 BauGB sowie der Beteiligung der Behörden 
und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB eingegangenen 
Anregungen werden als Stellungnahmen der Stadt Königstein im Taunus 
beschlossen. 

 
2) Der Entwurf des Bebauungsplanes M 13.1 „Oberstraße/Vorderstraße“ 1. Änderung, 

Gemarkung Mammolshain, bestehend aus der Planzeichnung und dem Textteil wird 
als Satzung beschlossen. 

 
3) Die bauordnungsrechtlichen Festsetzungen des Bebauungsplanes M 13.1 

„Oberstraße/ Vorderstraße“ 1.Änderung werden als Satzung beschlossen. 
 
4) Die Begründung des Bebauungsplanes M 13.1 „Oberstraße/ Vorderstraße“ 1. 

Änderung werden beschlossen.  
 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Der Ortsbeirat stimmt den Änderungen des Bebauungsplanes zu.  
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3. Tagesordnungspunkt  
Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen 
3.1 Bauangelegenheiten Mammolshain im Magistrat vom 04.10.2022 bis 14.11.2022 
 
In dem genannten Zeitraum wurde über 2 Anträge abgestimmt. Beide Anträge wurden positiv 
beschieden, einer mit Befreiung und einer ohne Befreiung. 
 
 
 
3.2 Bauangelegenheiten Mammolshain im Magistrat vom 15.11.2022 bis 02.01.2023 
 
In dem genannten Zeitraum wurde über 1 Antrag positiv mit Befreiung abgestimmt.  
 
 
 
3.3 Gehwegreinigung vor der Kirche 
 
Zu der Anfrage von Herrn Hartmann aus der Sitzung des Ortsbeirates vom 12.09.2022 (TOP 
4.1) teilt Bürgermeister Helm folgende Stellungnahme des Fachbereichs IV mit: 
 
Serviceleistungen für Dritte sind durch den Betriebshof nicht möglich, da diese Leistungen 
nicht in Rechnung gestellt werden dürfen.  
Abgesehen davon will die Verwaltung mit einer solchen Leistung kein Exempel statuieren, 
weil dies zu einer Forderung anderer möglicher Leistungsempfänger führen könnte.  
 
 
 
3.4 Lärmaktionsplanung 4. Runde: Öffentlichkeitsbeteiligung 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass die Erstellung einer Vorlage und die Beschlussfassung 
von allen Gremien einen Zeitraum von 2 – 3 Monaten erfordern, die Bekanntmachung des 
RP Darmstadt aber zu kurzfristig erfolgt ist, um die gesetzlichen Fristen einzuhalten. 
 
Diesem Protokoll liegt die Stellungnahme des Fachbereiches IV zur Kenntnisnahme als 
Anlage bei.  
 
 
 
3.5 Feuerwehrhaus Mammolshain 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass das Feuerwehrgerätehaus einige bestehende Mängel 
aufweist. Mittlerweile fand eine Begehung in Mammolshain statt, um nach einem möglichen 
Standort für einen Neubau der Feuerwehr zu suchen. Die Sanierung des derzeitigen 
Standorts wäre erheblich und nicht rentabel. Es gibt einige Überlegungen, jedoch noch 
nichts Konkretes. Der Fachbereich IV wird damit beauftragt, eine Machbarkeitsplanung zu 
erstellen. Wenn diese vorliegt, kann man sich mit dem Ortsbeirat und den 
Feuerwehrmitgliedern zusammensetzen. Vorher gibt es keine Basis für Entscheidungen.  
 
Auf die Frage nach der Größe eines Feuerwehrhauses erklärt Bürgermeister Helm, dass es 
hier Vorgaben für Fahrzeuge etc. gibt. Wichtig ist es heutzutage, Duschen, Toiletten und 
Umkleiden für Männer und für Frauen zu stellen. Andere Räumlichkeiten können auf den 
Bedarf abgestimmt werden.  
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Die Mitteilung des Fachbereichs III „Feuerwehrhaus Mammolshain – Sachstand und 
Ausblick“ wurde den Ortsbeiratsmitglieder bereits am 20.01.2023 per E-Mail zur 
Kenntnisnahme zugesandt. 
 
 
 
4. Tagesordnungspunkt  
Anfragen 
 
Es werden keine Anfragen aus dem Ortsbeirat gestellt. 
 
 
 
5. Tagesordnungspunkt  
Fragestunde der Bürger 
5.1 Altkleidercontainer und Glascontainer 
 
Frau Reimer spricht die Situation rund um die Altkleidercontainer sowie um die Glascontainer 
am Mönchswald an. Die Situation ist schlimm, Flaschen werden, wenn der Container voll ist 
einfach nebendran gestellt, ebenso die Kleidersäcke.  
 
Bürgermeister Helm erklärt, dass die Altkleidercontainer nichts mit der Stadt zu tun haben, 
da diese dem DRK gehören. Ratsam ist es dort direkt anzurufen, um die Sachlage zu 
schildern und um Abhilfe zu bitten.  
 
Die Glascontainer werden vom Dualen System Deutschland geleert. Dieses System ist 
Partner des Hochtaunuskreises und eigentlich sind die Leerer verpflichtet sauber zu machen.  
 
 
 
 
Weitere Fragen aus dem Ortsbeirat gab es nicht. 
 
Ortsvorsteher Hartwich schließt die Sitzung um 20.55 Uhr. 
 
 
 
 
 

Hans-Dieter Hartwich 
Ortsvorsteher 

 Sabine Engel 
Schriftführerin 

Anlage 
zu TOP 3.4 
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